

АГИОГРАФИЯ

«ХОЧУ И УМЕРЕТЬ, ОТОЙТИ ОТ ЭТОЙ ЖИЗНИ, ПРЕБЫВАЯ В ОБЩЕНИИ С ГОСПОДОМ»

(ПО ПИСЬМАМ ЕПИСКОПА
ВЕНИАМИНА (МИЛОВА))

ЧАСТЬ III¹

Константин Ефимович Скурат

доктор богословия
заслуженный профессор Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
skurat-ke@yandex.ru

Для цитирования: Скурат К. Е. «Хочу и умереть, отойти от этой жизни, пребывая в общении с Господом» (по письмам епископа Вениамина (Милова)). Часть III // Богословский вестник. 2019. № 4 (35). С. 196–221. doi: 10.31802/2500-1450-2019-35-196-221

Аннотация

УДК 281.93 (82.6)

Статья представляет собой третью часть публикации, раскрывающей духовный облик исповедника Русской Православной Церкви епископа Вениамина (Милова). В неё вошло окончание второй главы «Письма из ссылки» и заключение автора публикации. Автор тематически подбирает фрагменты из писем владыки: о сокрушении сердца, о смирении, о терпении и стоянии в молитве, о предании себя волей Божией, то есть о непрестанной подготовке к Небесной Жизни. В итоге автору удается показать, что епископ Вениамин был истинным духовным подвижником, горящим любовью к Богу, и умелым духовником, направляющим своих чад на путь Божий.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, эпистолярное наследие, епископ Вениамин (Миров), исповедник, духовная жизнь, любовь к Богу, смирение.

1 Окончание. Начало и продолжение см.: Скурат К. Е. «Хочу и умереть, отойти от этой жизни, пребывая в общении с Господом» (по письмам епископа Вениамина (Милова)). Часть I // БВ. 2019. Т. 33. № 2. С. 260–286; Часть II // БВ. 2019. Т. 34. № 3. С. 286–311.

«Я всегда писал Вам не с целью что-то надуманное сказать, а всегда под впечатлением какой-то потребности высказаться пред Вами, и не по существу Ваших желаний, а сообразно с Вашей нуждой духовной»
*Епископ Вениамин (Миров)*².

35. «Если отдать время больше науке, молитва страдает»³

Рассуждая о совместимости науки и молитвы, Владыка на первое место ставит молитвенный подвиг. И дальше говорит о ценности таких книг, которые составляют «бриллианты чистой воды», в которых рассматриваются вопросы и веры, и нравственности.

«Хотел бы читать только такие книги», — заявляет он.

«Жизнь каждого человека слагается обычно так: если отдать время больше науке, молитва страдает. Если последний долг стараться выполнять по возможности тщательно, не хватает энергии на работу умственную. Поскольку будущее закрыто для всякого из нас, то, чтобы не пропустить имеющейся возможности, я решил по мере сил остановиться на выполнении молитвенного долга в первую очередь. Умственной работой буду заниматься по мере сил.

Книги вроде “Жизнеописания игумена Антония (Путилова)” — бриллианты чистой воды и превосходные побуждения к добродетели. Я сам за последнее время хотел бы читать только такие книги. При всём том и теоретические цельные труды по вопросам веры и нравственности необходимы. Например, разве не важно следить за участием благодати Святой Троицы в личном искуплении от греха, мук совести и духовной мёртвости? Также не в высшей ли степени важно наблюдать единение Церкви святых небожителей с нами, грешными, на земле и уметь понимать значение каждого из церковных таинств? Догматика жизни в простом изложении и ясном разумении утешительна душе так же, как биографии подвижников благочестия»⁴.

2 *Вениамин (Миров), еп.* Сочинения: в 3 т. Сергиев Посад, 2017. Т. 1. С. 204.

3 Там же. С. 380.

4 Там же. С. 380–381.

36. «Наша церковная служба... носит печать благодатности»⁵

Кто из нас не испытал особого духовного состояния во время внимательного-сердечного повторения слов, пения молитв во время церковного богослужения в святом храме! Какая легкость осеняет человека, когда его ум здесь возносится горе — в мир Небесный, где всё чисто, свято, светло! На какое-то время он отрывается от земли, от её суеты, невзгод, скорбей и погружается в мир покоя, радости — в мир встреч со своими родными, дорогими, близкими!

Это Небесное состояние богодухновенно подтверждается рассуждениями владыки Вениамина в его ответе на письмо духовного чада, посетившего Свято-Почаевскую лавру:

«Наша церковная служба, совершаемая с полным благоговением, носит печать благодатности... Богобоязненный священнослужитель — носитель Духа Святого. Ведь что такое в человеке верующем страх Божий? Это дыхание Святого Духа, облекающее и проникающее душу богобоязненную. Если же имеющий страх Божий допустит какую-либо вольность и нескромность, то он сразу чувствует отступление благодати Божией. Тогда и храм видится им только как “человеческое” помещение.

Если служба в Почаеве хороша, то именно в силу одушевления пресвитеров и диаконов “духом страха Божия”. Далее, как хорошо то, что дорогая... молитвой своей в Почаевской лавре прикоснулась сердечно к святыне Богоматери и ощутила Ее Божественную силу, простирающуюся на Почаевскую гору и насельников горы. Между прочим, образок преподобного Иова Почаевского прекрасен. Угодник Божий изображён на нем в неувядающей духовной красоте»⁶.

Хотелось бы только подчеркнуть и повторить те слова Владыки, которыми он показывает, что именно обуславливает действительно «печать благодатности» православного богослужения:

«Если служба... хороша, то именно в силу одушевления пресвитеров и диаконов “духом страха Божия”... Наша церковная служба, совершаемая с полным благоговением, носит печать благодатности...»⁷

5 Вениамин (Миров), еп. Сочинения. Т. 1. С. 383.

6 Там же. С. 383–384.

7 Там же. С. 383.

37. «Почему иногда исповедь не вполне нас облегчает»⁸

Действительно, почему? Ведь мы пришли во врачебницу. Почему же иногда уходим от аналая, от святого Евангелия и святого креста почти с той же ношей, с которой и подошли? Ответ простой и потому всем должен быть ясен и всеми принят:

- мы исповедали грехи «слишком лаконично»,
- осталось то, что с «неполнотой открыто»,
- не уврачевано то, что удержано «тайной гордостью».

«Хочется, — заявляет батюшка, — коснуться одного явления в нашей личной жизни. Скажите, почему иногда исповедь не вполне нас облегчает, хотя, по-видимому, мы ничего не скрыли от духовника. Отойдешь от аналая, а на сердце тьма и тьма. Тревожность не уврачевалась... Внутренне как бы чувствуешь какую-то оторванность свою от Бога.

Иногда это бывает оттого, что мы мучащие нас грехи исповедали слишком лаконично. Между тем Господь от нас ждет перестрадания откровения, покаяния внутренней стеснительности, в которой, может быть, лежит наша тайная гордость. Мне думается, что хоть раз в жизни наша исповедь должна быть такая подробная, как если бы мы стояли у престола Господа Судии и Ему лично поведывали свои преткновения и ошибки в изложении целой биографии жизни. Требуется превозмочь трудность подобного откровения. Тогда воссияет сразу легкость оттого, что между душой и Богом рушится преграда душевной гордыни.

В некоторых случаях тяжесть после исповеди объясняется принятием вражеских мыслей, будто нас Господь не простил. Но большей частью неуврачеванность больного сердца кающихся связана с какой-то неполнотой откровения. Совесть требует от человека большего раз-вертывания тайников сердца»⁹.

38. «Когда Вы что-либо напишете про Лавру, я все глубоко переживаю»¹⁰

Веками стояла и стоит Свято-Троицкая Сергиева лавра. Как могучий маяк, она звала и зовёт на путь Вечности, уверенно вела и ведёт по этому пути к Жизни Блаженной и Светлой!

8 Там же. С. 386.

9 Там же. С. 386–387.

10 Там же. С. 362.

Её зов слышат по всей Земельке, и со всех сторон спешат войти в неё, поклониться святым мощам преподобного и богоносного отца нашего Сергия и другим многим святыням, помолиться возле них, принять участие в богослужении, которое своей, точнее Небесной, силой возносит души присутствующих горе, к миру ангельскому, к Самому Троидиному Богу, пресвятое имя Которого и сама святая лавра носит!»

Естественно, что такой высокодуховный человек, каким был Преосвященнейший Владыка Вениамин, оставался мысленно, молитвенно всегда со святой лаврой, радовался любым сообщениям о ней, просил о сем, верил и надеялся вернуться к «Троице».

Всё его устремление нашло выражение в очередном ответе добрым православным чадам:

«Когда вы напишете про Лавру, я всё глубоко переживаю. Такое чувство, как будто я сам там нахожусь. Но не знаю, судит ли Господь когда-либо жить там ещё»¹¹.

Господь судил страдальцу только посетить святую обитель!

39. «Скорблю о том, что ещё не уяснил себе...»¹²

Вероятно, у каждого человека, любящего книгу и полюбившего держать в руках перо, постоянно открываются новые и новые темы для дальнейших трудов. И чем больше он трудится, чем душевнее он берётся за дело, тем шире и шире открываются перед ним просторы, тем крепче и крепче утверждается его желание творить и творить. Видимо, только старость заметно ослабляет его силы, начинает тормозить, но и она не может погасить желание, мечту о продолжении творчества, хотя оно уже становится практически несбыточным. И тут появляется нечто, похожее на грусть. Но тут же усугубляется благодарственная молитва Богу за ниспосланные милости и возрастает спасительное чувство дыхания Вечности! Да будет, Господи, Твоя святая воля — и в начале, и в середине, и в конце!

Владыка Вениамин прошёл жизненный путь свято; как и подобает преемнику апостольской харизмы, явил яркий пример стойкости в православной вере, в святой жизни — и в исповедании, и в труде. К тому же перед ним постоянно встают новые планы священного подвига, а с ними и «скорбь»: осуществятся ли они?

11 *Вениамин (Миров), еп. Сочинения. Т. 1. С. 362.*

12 Там же. С. 314.

Вот замечающиеся в его письмах — в порядке, последовательности, по времени постановки — темы для трудов (да и для напоминания) по укреплению веры, по утверждению в святости жизни и всему также споспешествующему: 1) искупление, примирение, оправдание — по святой Библии, 2) Библейская антропология...

«Я, — говорит о себе Учитель многих, — до сих пор (год 1950. — К. С.) скорблю о том, что ещё не уяснил себе библейской мысли по многим вопросам, связанным со спасением. Например, понятия “спасение” и “вечная жизнь” только теперь выясняются на основании самостоятельного анализа библейского текста для моего сознания и сердца. Далее хотелось посмотреть, каков текстуальный смысл понятий “искупление”, “примирение”, “оправдание” — по Библии. И после интересно посмотреть, что даст библейский текст по вопросам библейской антропологии... Я всё ещё по малоуспеваемости не выхожу из приготовительного класса жизненной школы. Как хочется узнать путь Божий лучше, жизненно, от существа до частных»¹³.

«Глубоко сожалею о том, что не могу более поработать в централизации из христианства всего того, что поднимает сердце и делает его Божиим. Не нужны здесь пышные слова, а ценны выношенные в опыте души краткие и ясные изображения ценности тех даров, которые сообщает донныне Господь, чтобы при всяком воспоминании о них можно было всей душой подняться к Богу»¹⁴.

«Я всё живу надеждами на возможность ещё поработать пером. Когда-то в бытность свою в академии я читал письма Николая, архиепископа Охридского. Они настолько сильны, что по прочтении нескольких из них делается лучше, потому что душа наполняется новым содержанием. Вероятно, здесь тайна влияния писем: в передаче силы слов, энергии настроения. Видимо, дух писателя в оттенках интуиции каким-то образом навсегда прививается к сочинению. Вот таким даром можно служить людям, чтобы они утешались, становились лучше, просыпались сердечно и со всем напряжением устремлялись чрез покаяние к Богу, научаясь Его любить... Вот в таком бы духе научиться послужить людям, только в разрезе наших тем. Потом написать бы легким языком, ясно, насыщенно настроением. Для этого и самому надо подтягиваться»¹⁵.

13 Там же. С. 314.

14 Там же. С. 315.

15 Там же. С. 321.

«Хочу попробовать проанализировать понятие “спасение” по Библии, если Бог благословит»¹⁶.

«Хочется разработать ряд проблем по тексту Библии. Надо выбрать сначала путём выписок материал, потом нанизать на какую-либо идею группы выдержек с комментариями и, наконец, отшлифовать язык. Переписывать одно и то же иногда приходится до четырёх раз. Хочется узнать, что получится от самостоятельного анализа текста, минуя богословские системы с их подсказками»¹⁷.

Думы о духовном состоянии четырнадцатилетней:

«Уже большая, наверное, стала. Как дорога для неё теперь молитва к Богу о том, чтобы Господь помог ей сохранить детское настроение святое и научил её побеждать человеческие вспышки характера, могущие её посещать время от времени»¹⁸.

Совет немного старшему:

«Необходимо налечь на учебу. Шероховатости характера у него оттого, что не принуждает он себя сердечно молиться и мало молится. Если он будет подражать папе и маме своим, то себя узнавать не будет от помощи Божией. Господь Сам смягчает души»¹⁹.

Свои заботы:

«Мне нужен какой-нибудь курс психологии для рамы в работе: хочется посмотреть, что может дать Библия по вопросам психологии. Конечно, тут всё оригинальное»²⁰.

«Пытался ответить себе на вопросы, давно стоявшие ребром предо мной: что такое по Библии Царство Божие, вечная жизнь, спасение, благодать, искупление, что говорит о Святом Духе Библия? Мне интересно было, какой ответ может дать текст сам по себе, минуя комментарии всяких исследователей. Да и много-много вопросов, ещё не продуманных, стоят передо мной»²¹.

«У меня мечта, вероятно, неосуществимая — хотя бы изредка возвыситься до обобщенного понимания личных задач жизни при свете Откровения Божия. Свеча земного странствования догорает, дом души — без ворот и неустроен, и хочется ясно представить себе то, как воспользоваться милосердием Божиим в остающееся время жизни.

16 Вениамин (Милов), еп. Сочинения. Т. 1. С. 351.

17 Там же. С. 352–353.

18 Там же. С. 353.

19 Там же.

20 Там же. С. 354.

21 Там же. С. 355.

И читать хочется именно такое слово жизни, которое, минуя интеллект, слагало бы прямо в сердце Божие настроение» (год 1951)²².

«На днях окончил анализ понятия “сердце” на основании Библии. Как хочется до смерти успеть сделать в работе что-либо доброе, полезное! Жизнь протекла в грехах, покаяния нет, и ничего не умею доброго делать практически. Хотелось бы хотя мыслию поработать Церкви» (год 1951)²³.

«Хочется читать теперь главным образом лично-жизненное, а надменная глубина разнообразной учёности тяжеловата и безвкусна»²⁴.

«За последний месяц... несмотря на недомогания сделал на основании одного только библейского текста анализ понятия “любовь” в разрезе психологическом... Говорю в таком плане по существу темы: 1. Любовь в Боге. 2. Природная любовь человека. 3. Благодать любви. 4. Что такое любовь к Богу и к ближним... 5. Нормальная и извращённая любовь... Сейчас думаю разработать вопросы психологии» (год 1951)²⁵.

И, наконец, **«заветное желание»:**

«У меня заветное желание — написать о земной жизни Богоматери труд. Имеющиеся работы о Божией Матери — только перифраз Четых-Миней святителя Димитрия Ростовского. Хотелось бы исчерпать все возможные материалы. Если Богу угодно и Божией Матери, то Бог поможет в этом деле»²⁶.

Последнее было выражено 24 октября 1952 г. — до блаженной кончины оставалось 2 года, 9 месяцев и 10 дней.

* * *

Напрашивается весьма желательный вопрос: может быть, найдутся труженики, которые обратят особое внимание на содержание последних страниц? А может быть, они найдут и другие пожелания исповедника?!

40. «В книгах душеполезных... три категории»²⁷

Содержание книг душеполезных весьма глубоко и широко. Тем не менее и одно и другое Владыка сводит в три категории:

22 Там же. С. 356.

23 Там же. С. 358.

24 Там же. С. 359.

25 Там же. С. 360–361.

26 Там же. С. 382.

27 Там же. С. 387–388.

1. написанное начинающими жить духовно,
2. имеющими некоторый духовный опыт и
3. редкими людьми — благочестивыми.

Некоторых авторов и их творения третьей категории, последней, преосвященный наставник называет.

«Знайте, — пишет он, — в книгах душеполезных можно различать три категории. Одни написаны начинающими жить духовно. Они представляют перифраз чужих мыслей и слов. Другие содержат большую долю убедительности как написанные лицами, уже имеющими некоторый навык в молитве, смирении и любви. Писания же некоторых и сравнительно очень редких благочестивых людей в необычайной простоте слова содержат бездонное море мудрости и благодати Святого Духа.

К числу книг последнего рода относятся, например, речи и письма митрополита Московского Иннокентия (Вениаминова). Сто Слов Евгения, Ярославского архимандрита, письма Дионисия, епископа Уфимского, сподвижника по миссионерству митрополита Иннокентия, письма митрополита Московского Макария (Невского), алтайского миссионера, и письма отца архимандрита Антония, современника преподобного Серафима и наместника Лавры. Также не могу забыть бесподобных писем иеросхимонаха Анатолия Оптинского, у которого был необычайный дар утешения. Читаешь его отдельные письма в 5–10 строчек, а от силы его чувства слезы льются из глаз. Подобных книг мало. Чаще попадаются духовные книги умные, но холодные. В людях, писавших их, нет по-детски простого хождения пред Господом Иисусом Христом»²⁸.

41. «Об имени Божием...»²⁹

По поводу спора, разгоревшегося в начале XX в. об имени Божием, Преосвященный Владыка говорит следующее:

«Об имени Божием необходимо сказать... Имя Божие богооткровенно отображает свойства Божии и представляет богооткровенную форму или образ призывания Бога. Иногда имя Божие в Библии обозначает существо Бога Троицы.

28 Вениамин (Миров), еп. Сочинения. Т. 1. С. 387–388.

29 Там же. С. 378.

Но имя Божие и действие Бога призываемого, мне думается, нельзя сливать. Господь Бог Всевсятой и Вездесущий есть мгновенный слышатель призываний, но изобразителем Себя, подателем действий благодати является, когда Ему ведомо.

Как можно отождествлять призывание имени с действием Божиим в молитве!..

Имя Божие — обозначение существа Божия, форма обращения ко Господу, богоданная, богоопределённая. Призывание же Бога с верой — всегда благодатно, всегда изображение энергии не самого имени, а именуемого, живого, личного Бога...

Истина... не в магическом привязывании божественного действия к произношению имени Бога, а в восприятии “изображения Божией благодати в человеческой душе”... Сила не в простом зове, а в сердечно-смирненном зове... Тогда не успеет человек устно произнести имя Божие, как Господь “осиянием души благодатию” без слов, но самым действием Своим говорит: “Вот Я”³⁰.

«Позволю себе продолжить речь об имени Божиим, — как бы заключает Владыка в одном из своих последних писем. — Имя вообще есть форма призывания Бога и человека. Но по библейскому мышлению, имя Божие есть обозначение существа Божия, Божией простоты и непостижимости... Когда мы произносим с верою имя Божие, то мы тогда не просто произносим звук, но как бы касаемся Бога мыслью и сердцем. Произношение имени Бога ставит нас сразу в чувство Его присутствия!..

Когда мы молимся горячо, тогда как-то исчезает самая мысль об имени Божиим, ибо мы стоим пред живым Божеством, пред Самою Премирною Реальностью, высшей всякого имени»³¹.

42. «Понимание предваряющей благодати Божией»³²

Блаженный Августин Иппонский (†430), раскрывая учение о спасении, говорит о действиях благодати Божией:

- предваряющей, которая возбуждает в человеке стремление стать на путь спасения,

30 Там же. С. 378–379.

31 Там же. С. 393.

32 Там же. С. 368.

- благодати содействующей, помогающей человеку укрепиться в добре,
- и благодати утверждающей, которая сохраняет его от опасности отпадения от мира Небесного³³.

Преосвященный Владыка Вениамин, говоря о роде воздействий Божиих на человека, касается благодати предваряющей.

«Последние дни, — пишет он, — неожиданно, с несомненной помощью Божией, я напал на понимание предваряющей благодати Божией. Когда я учился, тогда из всей сути холодного преподавания догматики я несколько тронут был сердечно искрами мыслей о том, что Господь всех людей ведёт ко спасению, внутренне, интуитивно для человека, подымая в нём возвышенные порывы к исправлению и вере во Христа. Теперь, под влиянием занятия библейским текстом, я нашёл, что в тысячах библейских мест говорится о воздействии Божиим на ум, чувство и волю... Бог то зовёт к себе человека, то, спасая его, благодатию освящает и просвещает... Неожиданно на днях нашёл применение авторитетных библейских цитат у пророков к объяснению влечений человека Богом... Оказывается, “чистой”, то есть чуждой Бога, человеческой природы нет и не может быть. “Сокровенный” Бог, по пророку Исаии, всегда действует в человеке. Это трогательнейшее понятие и живое в каждом из нас»³⁴.

43. «Украшение для детей»³⁵

Сам Господь наш Иисус Христос явил пример отношения к детям, когда повелев отойти не допускавшим их к Нему, сказал: *«Пустите детей приходить ко Мне и не препятствуйте им; ибо таковых есть Царствие Божие»* (Мф. 10, 14).

Отец Вениамин также относится к ним с большой любовью, с нежностью, учит их молиться дома, ходить в храм Божий, прикладываться к святым иконам, быть послушными, успешно учиться, разумно, спокойно проводить каникулы, радовать родителей скромностью, а повзрослев — «быть на всякое благое дело уготованными». Он с подлинно сыновней любовью вспоминал свое детство и родителей,

33 Золотой век святоотеческой письменности (IV-V вв.) / сост. К. Е. Скурат. Сергиев Посад, 2003. С. 239.

34 *Вениамин (Милов), еп.* Сочинения. Т. 1. С. 369.

35 Там же. С. 297.

беспокоился о них, глубоко переживал, представляя имеющую быть когда-то разлуку с ними...

Непослушных детей предостерегает от возможных неприятностей — у них могут быть «всякие проявления характера».

Всем «деткам» молитвенно просит у Бога «благодати учения» и призывает на них Божие благословение.

Даёт добрый совет и родителям: неустанно, с Божией помощью, печаловаться о детях.

И как бы завершает:

«Нет лучшего украшения для детей, когда у них всё чисто и свято, то есть и обращение их с родителями, и речь корректная, и услужливость безропотная, и поведение в школе безукоризненное»³⁶.

А вот и прочие слова самого наставника:

«Крещён — обязан в праздничные дни потерпеть стояние за богослужением. Креститься при этом надо медленно, благоговейно, чётко полагая крестное знамение на челе, сердце и плечах, так как в этом знамении Спаситель изливает на людей Свою спасающую силу... И дома утром и вечером надо приучать себя хотя бы к коротенькой молитве, но непременно от сердца, прося благословения и помощи у Бога на всякий шаг жизни... Ещё неперемное обязательство: после допущения чего-либо плохого надо взять себя в руки и просить прощения у тех, кто огорчен нами»³⁷.

«Пусть, приходя к раке преподобного (Сергия), попросит у него молитв о своём возрастании в скромности, послушании, успехах в науках и особенно о возжжении в его сердце любви к Богу»³⁸.

Должно: «Хранить корректность во всех словах и быть послушным»³⁹.

«Деткам желаю успехов в учебных занятиях, но прежде того — успехов в послушании папе и маме и в исполнении молитвенного долга пред Богом... Надо, чтобы Бог — Источник всего святого в нас — был на первом плане всегда»⁴⁰... «Музыке учиться... неплохо. Музыка вводит в идеальную небесную область человеческую психику. Но так как добраться до этой области сразу невозможно, а надо предварительно продирается туда сквозь дремучую чащу всяких песен, которые выветривают из души крохи идеализма, то трудно сказать, что полезнее:

36 Там же.

37 Там же. С. 372–373.

38 Там же. С. 308.

39 Там же. С. 301.

40 Там же. С. 366.

оставаться ли неучем с целостностью сердечной жизни или сделаться музыкально образованным с утратой из души Божией теплоты. Я сам очень люблю музыку, но лишь ту, которая приближает к тебе Небо или, лучше сказать, на крыльях своих уносит к Богу. А “трынканье” на любом музыкальном инструменте отвратительно»⁴¹.

«Деточкам желаю в наступающее лето провести каникулы в сдержанной осторожности и серьёзности души, чтобы чем-нибудь не огорчить папу и маму. Покой родителей есть и ваш покой»⁴².

Юноше: «Отдельно молитвенно желаю, чтобы он порадовал папу и маму безупречностью обращения и скромностью. Он — виноградная веточка, а Господь Спаситель — лоза. Если дорогой мальчик молитвой привьется к Спасителю, научится терпеть молитву, чувствовать её слова, сила молитвы облагородит его сердечно и смягчит»⁴³.

«Желаю ему, когда вырастет, быть человеком совершенным, на всякое благое дело уготованным (2 Тим. 3, 17)»⁴⁴.

«Из моего детства... Помню, папа из уездного городка, где мы жили, поехал по железной дороге в губернский город за миром. Срок приезда его прошёл, а он не возвращался. Я... думал, не умер ли он. Целые дни сидел у дороги, где он должен был проезжать обратно, сидел с прегрустным сердцем и со слезами... Также хаживал нередко на кладбище, особенно осенью. Унылый шум деревьев при порывах ветра, нависавший над могилами, почему-то наводил меня на мысли, что мама моя скоро умрёт. И я с ужасом представлял, как её будем хоронить, как без неё будем жить, и тоже плакал»⁴⁵.

«Если... слушаться не будет, учиться будет неважно. Надо подтягиваться в нравственной дисциплине. Для каждого человека закон — иметь горячее чувство к Богу. Пока его нет, нет и центра жизни. И неизбежны всякие проявления характера»⁴⁶.

«Деткам молитвенно прошу у Господа благодати учения, обострения духовных запросов и тонкого, ясного понимания добра и зла, а также способов к устранению личных слабостей и духовных немощей»⁴⁷. «На детей призываю Божие благословение»⁴⁸.

41 Вениамин (Милов), еп. Сочинения. Т. 1. С. 352.

42 Там же. С. 330.

43 Там же. С. 358.

44 Там же. С. 311, 313.

45 Там же. С. 354–355.

46 Там же. С. 371.

47 Там же. С. 390.

48 Там же. С. 353.

Родителям:

«Нести покорно крест печалования о детях с надеждой на Бога. Человечески мы хотели бы, чтобы детки сразу сделались ангелами. Но характер их и недостатки в своём исправлении подчинены судьбам Промысла Божия. Богу возможно их сразу исправить промыслительными воздействиями»⁴⁹. Родителям же, «как хананеянке, предлежит вопиать и вопиать к Богу. Господь всегда Вас видит и слышит Ваши молитвы. Нужно только смиреннейше и непоколебимо продолжать молиться, нести подвиг состраждущей любви и мужественно с непоколебимой верой стоять в ходатайстве пред Богом за детей»⁵⁰. «Земные отцы и матери из отеческого Божия учения могут заимствовать всё нужное для вразумления своих детей. Лучше не найти нигде»⁵¹.

44. «С светлыми святыми днями»⁵²

Мы, православные люди, имеем добрую традицию поздравлять друг друга со светлыми, знаменательными днями как жизни церковной, так и личной. Свои поздравления мы соединяем с самыми добрыми, также светлыми, пожеланиями. А ко дню Ангела шлём и нечто личное, персональное. Нам хочется в этот святой день особенно порадовать ближних, да и самим с ними утешиться.

У батюшки всё это или есть, или предполагается. И наряду с этим поддерживается самое нужное, священное-спасительное:

«С светлыми святыми днями Христова Рождества и Крещения Господня от души поздравляю вас и желаю вам от Господа радостей веры и благодати, утешения из вечного мира Божия»⁵³.

«Приветствую вас со светлыми и святыми днями Великого поста! Пусть в эту весну всемирного душевного расцвета благодать Святого Духа просияет обильно и в ваших душах к утешению вашему. Без утешения мы не можем жить при наличии скорбей. Розы обычно цветут среди шипов, а наши души, по устройению Промысла Божия, могут расцвести успешнее всего в атмосфере скорбной жизни, растворяемой радованиями благодати»⁵⁴.

49 Там же. С. 353.

50 Там же. С. 372.

51 Там же. С. 359.

52 Там же. С. 352.

53 Там же.

54 Там же. С. 393–394.

«Первым долгом спешу поприветствовать... с днём Ангела и выразить то же пожелание, какое предношу себе: всегда быть готовой предстать пред Божие лицо»⁵⁵.

«С днём Ангела, хотя привет и запоздал. самого наивысшего сокровища желаю Вам — углубления способности молиться. С этим приобретением всё святое входит в душу. Это канал, по которому от Лозы, Христа Спасителя, движется в ветку души сок благодати. А благодать Божия есть сила всего доброго в нас, и помощь, и претворение добрых наших желаний в дела»⁵⁶.

«Дорогой и всегда поминаемый сердечно батюшка!

Позвольте в день Вашего Ангела устами этих строк приветствовать Вас со днём тезоименитства. Господь... да продлит Вашу земную жизнь ещё и ещё на пользу Святой Церкви и ради спасения душ пасомых чад Ваших.

Пусть служение Ваше Церкви будет и лично Вам лестницей к Небу и к вечному блаженству в Боге»⁵⁷.

45. «Желаю Вам... преуспевания в терпении, вере, любви и молитве»⁵⁸

Пребывая во мраке изгнания, окружённый миром безразличия, равнодушия, да и ничем не прикрытого зла, а подчас соединённого с нарочитой жестокостью, издевательствами, насмешками, ядовитыми шутками, ссыльный непрерывно, незаметно, углубленно пребывает в общении с Богом, с Небом, находит и сохраняет силы дать добрый, спасительный совет живущим в миру, — хотя и лежащем во зле, но относительно свободном, — ставит на их жизненном пути светлые фонарики, пламенно горящие и ярко светящие:

«Желаю Вам... преуспевания в терпении, вере, любви и молитве. Господь да покроет Вас кровом крил Своих во все дни Вашего земного странничества. Заочно призываю благословение Божие на всех вас»⁵⁹.

«Желаю... украшаться терпением и просвещаться любовью сердца ко всем»⁶⁰.

55 *Вениамин (Милов), еп.* Сочинения. Т. 1. С. 313.

56 Там же. С. 318.

57 Там же. С. 382.

58 Там же. С. 302.

59 Там же.

60 Там же. С. 349.

«Желаю... сохранения святого чувства и ощущения себя в облаке благодати Святого Духа. Господь да сохранит ваши добрые, жаждущие Бога души для Неба и вечной святости»⁶¹.

46. «Надо жить верой в Промысл Божий»⁶²

Всё происходящее в мире земном, да и во Вселенной, совершается только по воле Бога. Без Его святого ведения ничего не бывает и быть не может: Он есть Единый Всеведущий, Всемогущий, Всеправедный... Если что-то происходящее нас тревожит или наводит на нас даже ужас, значит, творится по Божию попущению, чтобы вразумить людей, понудить их опомниться, вернуться на путь истины и добра, то есть для их же блага. Беда, если подвергшиеся сему не уразумеют причину горести!..

Строго следуя слову Божию, Владыка видит везде Промысл Божий — даже в том, что мы называем мелочами:

«Никакая мелочь в личной судьбе каждого из нас не проходит без особого соизволения или попущения Божия... У Господа много путей к призванию всякого человека на делание божественное. Для Бога человечески невозможное — легко устранимая преграда»⁶³.

«У меня пропала моя одежда» — говорит Преосвященнейший о себе, — которая оставалась в моём загорском помещении. Это мне попущено для смирения и бескорыстия, чтобы я не пристращался ни к чему. Без Промысла Божия ничего не бывает»⁶⁴.

«Лучше крепко молиться Богу. Господь уже определил отцу Тихону время делания пастырского, и ничто земное не может ни укоротить его, ни удлинить. И общее положение Вашей семьи Господь, несомненно, учёл, поэтому частности семейной жизни Вашей состоят под наблюдением Божиим. Равно и батюшкина длительность жизни зависит не от капризов его здоровья, а только от Небесного назначения. Долг Ваш, по апостолу, *все заботы возложить на Господа, ибо Он печётся о вас* (1 Пет. 5, 7)»⁶⁵.

61 Там же. С. 377.

62 Там же. С. 365.

63 Там же. С. 396.

64 Там же. С. 371.

65 Там же. С. 395.

«Бог знает, кому и когда дать крест и от кого отвести скорби... Надо жить верой в Промысл Божий, а не искать устройства своего благополучия»⁶⁶.

47. «Во всех трудностях... Господь — единое Прибежище»⁶⁷

«Жизнь прожить — не поле перейти», — говорили в старину. Сейчас редко это услышишь. А зря: в этой поговорке заложен богатейший опыт наших дедов, прадедов... — народная мудрость, да и указание на Нечто таинственное — на Бога. Как? Очень просто: с Богом и жизнь проживёшь спасительно, и поле перейдёшь, даже получив удовольствие!

«Да, — замечает Преосвященный Владыка, — во всех трудностях, когда невозможно сделать своих усилий для достижения желаемого, Господь — единое Прибежище. Он — Живой присно. Когда молимся Богу, очи Его устремлены на нас, слух отверст. Мы взираем очи в очи. И как может оставить нас Тот, Который весь Благодать, весь Милость, весь Любовь!»⁶⁸

Господь нас не оставит — Он «Живой присно», Он Благодать, Любовь, но и мы обязаны устремить свои глаза к Его очам в усердной молитве, мыслях, словах, делах.

«Ещё, — как бы завершает Владыка всё сказанное, — хотелось высказать несколько мыслей по поводу молитвы нашей к Богу. Опыт жизни... приводит, в конце концов, к живому убеждению, что мы не только “ничто”, но без Бога — “пустое ничто”. В сердце человека, по крайней мере, теплое чувство благодарной любви к Богу должно быть неотступным. Все наши мысли, чувства, слова и действия должны истекать именно из такого чувства. А поскольку у нас подобное чувство является лишь временами, то мы — “развороченное ничто”, опустошённое от Бога, поэтому необходимо пред началом всякого дня молиться Господу о том, чтобы Он положил печать силы Своей на всё, что мы мыслим, говорим и делаем. Например, можно молиться такими словами: “Господи Боже! Даруй мне в наступающий день Твою силу и положи её как печать на мой ум, сердце и волю. Даруй мне благодать обращения со всеми, чтобы я не огорчал Твою святую любовь своими

66 Вениамин (Милов), еп. Сочинения. Т. 1. С. 365.

67 Там же. С. 370.

68 Там же.

грехами”. Подобная молитва должна быть первым криком больной и немощной души к Богу, первой молитвой о содействии свыше.

Вы сами постоянно чувствуете, как сила Божия при чтении вами молитв приближается к вам и как небесная стихия вторгается в вашу душу. Отсюда сделайте вывод о том, как вам нужен Бог ежесекундно. Бог сердца нашего, Бог всякого утешения и радости. Им и будем согреваться и оживотворяться. Этому блага желаю вам так же, как и своей худости и ничтожеству.

Господь да сохранит вас в мире и благополучии»⁶⁹.

48. «Многое... в немногом»⁷⁰

Есть в письмах Преосвященного Вениамина и то, что он сам называет «многим в немногом». Подобное встречается довольно часто. И это должно быть отмечено, наряду с другими, более обстоятельными, суждениями. Итак, темы по порядку их расположения в книге.

1. Задача жизни — быть Божиими

«Дай, Господи... поправиться, чтобы дальше быть только Божиими. Вне основной цели жизни — и здоровье обесценивается»⁷¹.

2. Нужно читать святое Евангелие

«Евангелие читать, хотя по главе, непременно ежедневно и выписывать приложение к себе прочитанного. После ангел-хранитель так будет действовать на Вас, что вслед за чтением целый ток мыслей к Вашей душевной пользе станет открываться в Вас. Вы сами удивитесь... Превосходно было бы сверх того находить полчаса на чтение и других книг духовного характера»⁷².

3. Молитва за сына

«Родительски молитесь. Никогда не говорите с ним, не помолвившись. Старайтесь же по временам приносить ему через разговор настроение Божие, которое на молитве образует у нас Бог. Нервы же и настойчивость даже искренней родительской любви сами по себе, вне Бога... Какую искру добра возгревать там, где её надо ещё освободить от густого слоя пепла?»⁷³

4. В себе созидайте молитвенное настроение

69 Там же. С. 384–385.

70 Там же. С. 174.

71 Там же. С. 167.

72 Там же. С. 174.

73 Там же. С. 175.

«Смотреть на созидание в себе молитвенного настроения надо пресерьёзно. Оно нужно и себе, и для влияния на детей. Ведь другому нельзя дать больше того, что имеется в себе»⁷⁴.

5. К детям относитесь спокойно, твёрдо

«Избегайте порывистых мероприятий. Сразу душу не переделаешь, потому что душа свободна, а свобода покоряется убеждению и особому распорядку жизни не сразу. Но спокойными, твёрдыми и постоянно применяемыми мерами исправления при помощи содействия благодати Божией Господь спасет [их]»⁷⁵.

6. Божия благодать

Поразительная сила — благодать. Она является только чистоте, простоте, смирению и труду... Стяжать благодать или силу Божию — то же, что ощутить Бога в Его действии любви»⁷⁶.

7. Милосердие ради Христа

«Есть милостыня, о которой никто не думает. Это — подавание счастья... старание делать всех окружающих нас счастливыми... Как облегчается нам дело спасения нашего этой милостынею... Ведь Бог обещал делать для нас всё то, что мы будем делать для ближнего своего... Так, например, услужливость в исполнении приносимой нам просьбы; благосклонность, с которой относимся к посетителю; терпимость, с которой переносим досаду; добрая, непринужденная улыбка, вызывающая ответить нам тем же; сердечное спасибо без всяких высокопарных слов; одобрение, чистосердечно высказанное тому, кто трудился близ нас или для нас, — всё это как бы мелкая монета, которую всякий может постоянно раздавать ради Христа»⁷⁷.

8. Доброе семя

«Ничего нет грустнее слов: “Я никому не нужен!” Но, к счастью, все мы можем быть полезными. Слово сострадания, кроткое обхождение, ласковая улыбка и т. п. — всё это есть доброе семя, которое мы можем ежеминутно сеять и которое всегда приносит плод»⁷⁸.

9. Тяжёлые минуты

«Случаются такие тяжелые минуты в жизни нашей, когда все наши домашние, с которыми мы живём, вдруг как бы восстанут против нас. Намерения наши не поняты; слова наши перетолкованы; наше участие

74 Вениамин (Милов), еп. Сочинения. Т. 1. С. 175.

75 Там же. С. 180.

76 Там же. С. 193, 194.

77 Там же. С. 194.

78 Там же. С. 194–195.

принимается холодно; сухой отказ останавливает предложение наших услуг. Тяжелы такие минуты. Но это не что иное, как борозда, проводимая перстом Божиим в сердце твоём, дабы сеять в него благодать. Ибо редко случается, чтобы мы не ощутили в исходе дня необыкновенный мир душевный, когда все эти несправедливости были снесены благодушно. Это и есть зерно, Богом посеянное, которое начинает развиваться и цвести»⁷⁹.

10. Что нужно для мира с домашними, с Богом, с совестью

«Хочешь быть в мире с домашними, делай то, что нравится тяжёлым характерам, и терпи то, что не нравится в них. Хочешь ли быть в мире с Богом и с совестью твоею, старайся, чтобы ангел-хранитель твой находил тебя постоянно, во всё продолжение дня, за следующими занятиями: за молитвою, за работою, за старанием быть доброй, за упражнениями в терпении»⁸⁰.

11. Положение матери семейства

«Нет положения более беспокойного, как положение матери семейства, или хозяйки дома. Занимается ли она письмом или домашними делами — её беспрестанно прерывают. Как много нужно благодушия и самообладания, чтобы переносить все эти мелкие досады с постоянным спокойствием, не выказывая нетерпения! Прерывать свою работу без явного неудовольствия, отвечать приветливо, дожидаться терпеливо конца длинного разговора, снова приниматься за работу с полным спокойствием — всё это есть верное доказательство, что душа обладает ею»⁸¹.

12. Покаяние

«Вы знаете, что такое покаяние? Это сожаление глубокое, слёзное о несоответствии всей нашей прошедшей жизни любви Божией»⁸².

13. Бог — близ нас

«Пусть в душах ваших ревность по Боге — что искорка тлеющая и молитвы из-за житейских дел отрывочны. Но вы посмотрите на своё состояние души оком смирения с мыслью о безмерной любви Божией к человеку. Тогда найдёте, что для Бога безразличен и малый ваш подвиг. Милостиво Он взирает на вас, слышит воздыхания ваши, и скорбь сердца вашего о неупорядоченности своего внутреннего состояния знает со всей ясностью...

79 Там же. С. 195.

80 Там же.

81 Там же.

82 Там же. С. 199.

Небо с благодатию близко к нам не тогда, когда мы парим вверх мыслями, а когда волей сгибаемся вниз смиренно»⁸³.

«Жить не бойтесь. Бог — близ, а Он — Любовь»⁸⁴.

14. Надо молиться постоянно

«Не бросай молиться, хотя бы без всякого чувства и с маловерием. После узнаешь всю пользу. Теперь иди к Богу хоть с завязанными глазами. Попробуй высказывать Ему пред иконой всё терзающее тебя... Молитва сердца слышима Богом... В будущем многое проявится пред тобою»⁸⁵.

15. Чем характерна истинная любовь

«Истинная любовь при всей сердечности всегда строга и деятельна. Помните, что Господь любящий творит с нами, по выражению апостола: *“Кого любит, того наказывает; бьёт же всякого сына, которого принимает”* (Евр. 12, 6)»⁸⁶.

16. Просит прощения за стиль письма

«Простите за стиль письма. Может быть, что выражено мной грубовато. Это оттого, что писал без прикрытий условной вежливости, а о всём писал под влиянием непосредственного течения первых попавших в сознание мыслей»⁸⁷.

17. Что дано нам для стяжания добра

«Сразу не станешь добрым безусловно. Для того и жизнь длится наша на земле, чтобы мы увидели свою примесь, раздвоение в каждой привычке и взыскали цельности влечений в одном направлении»⁸⁸.

18. Сила веры

«Лишь вера действием силы своей может осчастливить, сосредоточить в себе и отогнать от тебя туман страстности»⁸⁹.

19. Как надо молиться

«Читать не торопись молитвы. Равным образом, когда в храме или дома молишься, стой в струнку, потому что ты, как маленькая пылинка в мироздании, стоишь тогда пред Творцом миров»⁹⁰.

83 Вениамин (Миров), еп. Сочинения. Т. 1. С. 202.

84 Там же. С. 204.

85 Там же. С. 205.

86 Там же. С. 208.

87 Там же. С. 209.

88 Там же. С. 214.

89 Там же. С. 216.

90 Там же. С. 217.

«Выговаривай слова молитвы постоянно с благоговением, редко, истово, сердечно. Терпи. Наука молиться есть цвет всей духовной жизни и принимается душой не без многого терпения»⁹¹.

«Всякий раз, как креститесь, пусть это будет и вне утреннего и вечернего правила, позаботьтесь об истовости, благоговении, вере, с которой осеняете себя крестом»⁹².

«То малое, что вы делаете в молитвенном правиле, отправлять качественно хорошо, то есть самоосужденно, сознательно и решительно»⁹³.

20. Как быть добрым в школе и дома

«Быть добрым в школе вот что значит: когда тебя обижают, не отвечай подобной же дикой грубостью, а уклонись молча от оскорбляющих и потом не давай виду, как тебе была обидна товарищеская каверзность. Непонимающим что-либо в классе и худшим тебя по успехам помоги объяснением... Равно и дома прямо гоняйся за случаями доброе сказать, услужить, потерпеть или обуздать себя в чём-либо»⁹⁴.

21. Вместо думания — сокрушайтесь

«Вместо думания о том, “как да что может быть”, не переставайте быть сокрушёнными и смиренными пред Богом, и Бог вас “не уничтожит”»⁹⁵.

22. Что читать (юноше)

«Неприменно прочитай имеющиеся у мамы книжки: 1) “Письма Святогорца”; 2) “Чем жива русская православная душа” и 3) “Рассуждение о Божественной Литургии” Гоголя»⁹⁶.

23. Молитва Святому Духу

«Когда начинаете молиться, с особенным чувством произносите слова: “Царю Небесный”, так как мы Духом Святым молимся. Он Себя предаёт нам на молитве. Его силою творятся в нас покаянные воздыхания. Просите и своими словами Духа Святого, чтобы Он озарил мрачную бездну нашего сердца Своим живительным осиянием и нас исправил. От Его силы всякий наш успех. Он изливает в нас благодать Троидинобо Божества»⁹⁷.

91 Там же. С. 218.

92 Там же. С. 219.

93 Там же. С. 221.

94 Там же. С. 223–224.

95 Там же. С. 239.

96 Там же. С. 241.

97 Там же. С. 250.

24. Вне Бога и с Богом

«Вне Божия попечения и без беды беду наживёшь, а под крылами Божиими находясь, и в беде будешь безопасен»⁹⁸.

25. Душой живёт вместе с духовными чадами

«Душой живу вашими радостями и скорбями. Пишите и далее, если не затруднитесь»⁹⁹.

26. Человеку нужна благодать Святого Духа

«Чувствую, как нужна человеку благодать Святого Духа и в то же время личное напряжение к добру и молитве... Стоять в Боге мысленно и деятельно можно только при непрерывном личном напряжении»¹⁰⁰.

27. Искушения — дело естественное

«Искушения в Вашей жизни — естественное дело. Одно из двух у человека: или искушается от беса явно, или чрез человека»¹⁰¹.

28. Земная жизнь скоротечна

«Земная жизнь — краткий сон. Не увидим, как подойдём к рубикону жизни земной и дух наш возвратится к Богу, Который дал его (Еккл. 12, 7)»¹⁰².

29. В новом пастырском служении

«В... новой пастырской... работе Господь Сам всё устроит и поможет Вам... Розы церковного труженичества всегда развиваются в окружении шипов. Только Вам надо следить за здоровьем. Оно — дар Божий. “Друга” души, как называл преподобный Серафим тело, надо окружить вниманием, чтобы иначе не выйти из строя»¹⁰³.

30. Что необходимо для спасения

«Чтобы спастись, надо часто молиться о совершенном обращении к Богу, ибо душа, как супруга Лота, всё оглядывается на всё греховное. Надо просить... и Божию Матерь, и святителя Николая о ходатайстве пред Богом, чтобы они испросили благодать... всецелого обращения ко Господу»¹⁰⁴.

98 *Вениамин (Милов), еп.* Сочинения. Т. 1. С. 279.

99 Там же. С. 293.

100 Там же. С. 300.

101 Там же. С. 304.

102 Там же. С. 346.

103 Там же. С. 366.

104 Там же. С. 369.

Вместо заключения

Пишу «Вместо заключения» по простейшей причине. Всем известно, что в заключении, как правило, принято делать выводы, обобщения или самому сказать о своих недоработках и намерениях продолжать свой труд — представить нечто более обстоятельное или же пожелать другим создать нечто лучшее... Мне хочется от всей души повторить только последнее: дай, Господи, другим возможность потрудиться более успешно; благослови, Господи, их усердие, промыслительно пребудь с ними всегда!

О прочем можно и умолчать:

во-первых, потому что мой возраст — у предела;

во-вторых, (а может быть, даже, во-первых) наставления святителя Вениамина (мне хочется назвать именно святителем) настолько ясные, чёткие, духовно мудрые, что не нуждаются в чём-либо дополнительном — они сами светятся Небесными Огоньками.

Нужно только вот что:

в заключении поставить эти Огоньки на Подсвечнике — да продолжают и продолжают сиять для всех, всех согревать, всех укреплять в святой вере и светлой жизни, всех вести прямой дорогой в Царство Вечности, в Царство Славы тем паче, что свет их, этих Огоньков, настолько мягкий, нежный, тонкий, что может быть зрим любимым глазом: и тем, который едва открывается, и тем, который открыт широко!

Итак:

«Очень хотелось бы, чтобы Вы взяли на себя труд: 1) всегда перед обедом и чаем читать “Отче наш”, а после “Достойно есть”; 2) пред вечерней молитвой обозревать умом, как вы прожили день. Из обозрения извлекайте побуждения к смирению на молитве»¹⁰⁵.

«Господь да приведёт Вас ко спасению. Путь к Нему — в смирении, милосердии, борьбе с собой, в терпении и молитве»¹⁰⁶.

«Не теряйте присутствия духа. Положитесь на волю Божию и своё малотерпение укрепляйте молитвой: “Господи, как Ты знаешь и как Ты хочешь, помилуй нас! Господи! Помоги нам”. И что Бог ни попустит, всё то сокровенно есть на полезнейшее нам. Сами не придумаем, как устроить себя, но Господь милостивый всё творит к лучшему. И всё это будет сносно»¹⁰⁷.

105 Там же. С. 240.

106 Там же. С. 244.

107 Там же. С. 287–288.

«В твоём воспитании душевном есть три друга до гроба: скорби, сила молитвы домашней и церковной и Божие Слово. Если хочешь, чтобы эти друзья положили на тебя печать, воспользуйся их помощью. Терпи для этого скуку в молитве, причины скорбей устраняй любовью и читай хоть что-либо духовное»¹⁰⁸.

«Дорогие... Позвольте в заключение... поприветствовать вас... святыми словами пророка Исаии: “*Да возрадуется душа моя о Господе: облече бо мя в ризу спасения и одеждею веселия*” (Ис. 61, 10); если теперь не облёк Господь, то далее “*оденет тя*”... Поживём, в дальнейшем лучшее Сам Господь покажет»¹⁰⁹.

«Призываю на вас Божие благословение и всегда молюсь о вашем спасении. Простите меня, если в чём-либо неправильно поступил по близорукости и немощи. Не забудьте и вы меня в своих святых молитвах. Христос с вами»¹¹⁰.

Библиография

Вениамин (Миров), епископ. Сочинения: в 3 т. Т. 1: Дневник инока. Письма. Воспоминания; Т. 2: Проповеди. Статьи; Т. 3: Богословские труды. Сергиев Посад: СТСЛ, 2017.

Золотой век святоотеческой письменности (IV–V вв.) / сост. К. Е. Скурат. Сергиев Посад: СТСЛ, МДА, 2003.

Скурат К. Е. «Хочу и умереть, отойти от этой жизни, пребывая в общении с Господом» (по письмам епископа Вениамина (Милова)). Часть I // БВ. 2019. Т. 33. № 2. С. 260–286; Часть II // БВ. 2019. Т. 34. № 3. С. 286–311.

«I Want to Die, to Depart from This Life, Being in Fellowship with the Lord» by Letters of Bishop Benjamin (Milov) Part III

Konstantin E. Skurat

Doctor of Theology

Professor Emeritus of Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

skurat-ke@yandex.ru

108 Там же. С. 222–223.

109 Там же. С. 288.

110 Там же. С. 168.

For citation: Skurat K. E. "I Want to Die, to Depart from This Life, Being in Fellowship with the Lord" by Letters of Bishop Benjamin (Milov). *Theological Herald*, № 4 (35), 2019, pp. 196–221. (In Russian) doi: 10.31802/2500-1450-2019-35-196-221

Abstract. The article constitutes the third part of the publication, revealing the spiritual appearance of the Confessor of the Russian Orthodox Church, Bishop Benjamin (Milov). It included the end of the second Chapter «Letters from Exile» and the conclusion of the author of the publication. Archpriest K. Skurat thematically selects fragments from Vladyka's letters: about the breaking of the heart, about humility, about patience and standing in prayer, about surrendering oneself to the will of God, that is, about incessant preparation for Heavenly Life. As a result, the author manages to show that Bishop Benjamin was a true spiritual ascetic, burning with love for God, and a skillful Confessor, directing his children to the path of God.

Keywords: Russian Orthodox Church, epistolary heritage, Bishop Benjamin (Milov), Confessor, spiritual life, love of God, humility.

References

- Veniamin (Milov) (2017) *Sochinenija: v 3 t. [Works: 3 vol.]*. Sergiev Posad: STSL (in Russian).
- Skurat K. E. (2019) "Hochu i umeret', otojti ot jetoj zhizni, prebyvaja v obshhenii s Gospodom' (po pis'mam episkopa Veniamina (Milova))" ["Want to Die, to Depart from This Life, Being in Fellowship with the Lord' by Letters of Bishop Benjamin (Milov) (according to the letters of Bishop Benjamin (Milov))"], part 1. *Bogoslovskij vestnik*, vol. 33, № 2, pp. 260–286; part 2. *Bogoslovskij vestnik*, vol. 34, № 3, pp. 387–313 (in Russian).
- Skurat K. E. (ed.) (2003) *Zolotoj vek svjatootecheskoj pis'mennosti (IV–V vv.) [The Golden age of patristic literature (IV–V centuries)]*. Sergiev Posad: STSL, MDA (in Russian).